失能老人洗澡难,"助浴师"应运而生

养老护理人才存在巨大缺口,从业者认为行业前景广阔,呼吁相关人才尽早加入

本报记者 刘小燕 赵黎浩

4月28日,北京东直门的一栋老旧小区内,"老人助浴师"陈世军轻车熟路地走上4楼,按约定时间前往张大爷家提供助浴服务。张大爷今年80岁,长期卧床,生活不能自理,过去4年一直由陈世军上门检查其身体状况,帮助解决洗浴等个人卫生问题。

据国家卫健委数据,我国65岁及以上老人数量约1.67亿,失能、半失能老年人口超过4000万,对居家医疗服务需求非常迫切。伴随着我国数字经济的发展,"老人助浴师"等热门新职业持续涌现,以专业的服务满足了养老护理的相关需求。

帮老人洗澡是个技术活

进入客户家中的陈世军先给自己穿上鞋套,一边探头向张大爷问好,一边打开随身携带的工具包。他拿出血压检测仪、体温计、血氧检测仪等仪器,做好各项检查后,才正式开始助浴工作。

"先在床上铺上塑料隔层,再将防水气垫放在隔层上,一个特制浴缸就做好了。"10年老人助浴生涯,陈世军训练出一套精细的服务流程,"一般是从下往上,从远端脚的部分开始往上洗,等老人逐渐适应水温,避免引发血管问题"

据陈世军介绍,公司接到需求后,首先会 安排专业医生对老人进行两次身体评估,护 理员在上门时也要再次检测血压、脉搏、血 氧、体温等身体数据。

对失能老人而言,简单的洗澡动作被划分为若干个明确的步骤:从双臂到双腿,从前胸到后背,从洗头到泡脚……陈世军逐块区

阅读提示

国家卫健委数据显示,我国65岁及以上老人数量约1.67亿,失能、半失能老年人口超过4000万。同时,失能老人养护难、洗澡难,已经成为居家养老的普遍难题,提供专业老人洗浴服务的"老人助浴师"职业应运而生。从业者认为,专业养老护理行业前景广阔,并呼吁相关人才尽早加入,靠扎实技能立足于社会。

域地帮老人洗澡,整套流程持续一个半小时。 人口结构老龄化的趋势背后,是急速增长 的养老生活服务需求。国家卫健委数据显示,

的养老生活服务需求。国家卫健委数据显示, 我国失能、半失能老年人口超过4000万,失能 老人养护难、洗澡难,已经成为居家养老的普 遍难题。在此背景下,像陈世军这样专门提供 上门洗澡服务的"老人助浴师"应运而生。

"帮老人洗澡这件事是一个门槛很高的 技术活,并且有一定的安全风险,极需耐心和 仔细。"刚入行时,陈世军也感受到了这份工 作的挑战。凭借负责任的态度和公司技能培 训的打磨,他的专业操作得到了老人们的认 可和家属们的积极反馈,也慢慢提升了自己 的服务水平。

据悉,"老人助浴师"所属的养老护理员队伍,并非只从事为老人洗澡的基础工作,其操作需符合相应的服务标准。从业人员必须拿到国家颁发的护理员资格证,才能上岗为老人服务。高级助浴师除提供基础服务外,还需要掌握康复服务、照护评估、质量管理、培训指导等职业技能。

从业人员缺口大

据美团平台数据,2021年,"老人助浴" "老人洗澡"等关键词搜索量同比增长达 808.06%,"老人助浴"订单量同比增长 1450%。陈世军等从业者,也可以依托互联 网平台提供灵活的助浴服务,实现供需匹配。

今年43岁的陈世军来自山西省晋中市和顺县松烟镇富峪村,在河北、北京等地从事过保安及物业安全管理等工作,2012年经老乡介绍应聘北京慈爱嘉养老服务有限公司的护理员。从业10年来,陈世军先后服务了超过500个失能老人家庭。

"相关需求主要来自民政局、残联等有关部门,其次是保险公司的长期护理险。"陈世军介绍,"近年来,来自互联网平台的需求增长最快,很多子女会通过美团、大众点评下单,而且下单频率越来越高。"

相较市场需求,养老护理行业的人才供给存在巨大缺口。2021年5月,国家卫健委医政医管局有关负责人表示,我国对养老护理员的需求多达600多万,但是目前仅有50多万名从事养老护理的服务人员,远不能满足需求。

为缓解人才短缺困境,近年来,中央及各地政府多次出台政策鼓励支持行业发展。2022年2月,国务院印发《"十四五"国家老龄事业发展和养老服务体系规划》,支持社区助浴点、流动助浴车、人户助浴等多种业态发展,鼓励"子女网上下单、老人体验服务"。北京市民政局也联合出台了《北京市养老服务人才培养培训实施办法》,对于中职、专科、本科及以上学历的毕业生,给予4万元至6万元的人职养老服务行业奖励。

呼吁相关人才尽早加入

随着支持政策相继出台和配套环境的改善,越来越多年轻人也愿意投入到养老护理行业,1996年出生的张晴就是其中之一。大学期间,她就曾做过养老服务工作实习,"有的老人因为失去行动能力,吃喝拉撒都在房间里,很久没有洗过澡,刚开始做会忍不住干呕、恶心。"张晴的起步很艰难。

服务一段时间后,张晴发现大多数失能、半失能老人都很孤独,"他们会和我分享很多故事,这让我体会到工作之外的意义和价值"。于是,张晴在大学毕业后选择继续做一名"老人助浴师",目前还担任了北京市东城区南岗子社区养老服务驿站的站长。

"现代社会,子女工作压力大,没有时间和精力照顾父母,也很少接受过专业培训,不当操作可能导致老人受伤。"张晴认为,专业的养老护理前景广阔,未来发展值得期待。

2020年,具有丰富养老护理经验的陈世军已转入管理岗,月工资稳定在1万元左右,但他仍坚持在一线护理岗位提供服务,"我非常认同公司强调的全员培训和终身培训制度,只有真正投入一线服务才能更好地提升水平"。目前,陈世军带领的团队成员超120人,穿梭于北京的大街小巷,为失能老人排忧解难。

今年两会期间,高度重视养老服务人员队伍特别是人才队伍的建设,加强养老服务人员的继续教育和后备人才培养,成为代表委员们提案议案的重点方向。对此,陈世军认为这对养老护理行业发展而言是"一个好兆头",并呼吁相关人才可以尽早进入养老服务行业,充分发挥理解和学习能力,靠扎实的从业技能立足于社会。



工人赶制出口订单

4月27日,在青岛市即墨区一家公司生产车间,制袜工人在生产出口到海外的产品。 今年以来,山东省青岛市即墨区的纺织服装生产企业订单充足,产能饱满,工人们加紧赶制海外订单,满足国际市场需求。 新华社发(梁孝鹏摄)

重庆一工地农民工公寓5G信号全覆盖

本报讯(记者责任强 通讯员刘华)4月25日,重庆交通建设(集团)有限责任公司"巫云开"高速公路项目部隧道电工周世毓回想5G基站投用的时刻,展示着手机里的满格信号,仍然难掩激动之情。

近日,借力5G技术,该项目"农民工智慧产业园"建成重庆首个5G信号全覆盖的农民工公寓。周世毓说,孩子马上就要中考,但自己进入工地近一个月以来,只与孩子有过几次通话,难以监督复习备考,"现在我能随时与孩子视频通话,在项目工地也不耽误孩子的教育"。

据了解,"巫云开"高速公路建设项目沿线大多穿行于海拔1000多米深山峡谷中,为让广大农民工在大山深处工作和生活舒心愉悦,该项目部规划建设标准化公寓5幢,可容纳农民工450人的"农民工智慧产业园"。

同时,为提高广大农民工整体素质,该产业园还建有农民工夜校学习室、会议室、党员活动室、安全培训网上课堂等。截至目前,已建成标准化公寓5栋,入住农民工约200人。

"由于'农民工智慧产业园'位于'巫云开'高速公路 朝阳和丁家两条特长隧道的大山夹缝处,基本无网络信 号,进入施工和生活区域后,所有信息设备都成了摆设。" 该项目部相关负责人说,为解决这一难点和痛点,项目部 便请求网络运营部门解决产业园无网络信号的难题。

中国电信云阳县分公司得知后,主动为"农民工智慧产业园"免费安装5G基站和线路。经过多天的加班加点安装调试,5G基站建成投用,将无线信号送到了产业园区的各个角落,解决了农民工联系家人、网上学习等需求。

邮政快递领域个人信息安全治理行动启动

本报讯(记者甘皙)近日,国家邮政局、公安部、国家互联网信息办公室联合召开电视电话会议,部署开展为期半年的邮政快递领域个人信息安全治理专项行动

会议指出,要聚焦解决突出问题,确保实现涉邮政快递领域侵犯公民个人信息违法犯罪得到明显遏制,社会公众对邮政快递面单信息保护直观感受明显改善,邮政快递领域信息安全管理短板弱项得到有效补强。

其次,要摸清底数,各企业要全面开展排查,严格落实人防物防技防措施。坚持合成作战,提升打击效能,对侵害用户信息安全行为"零容忍",严厉打击涉寄递电信诈骗,空包"刷单"等违法犯罪行为。

同时,严格依法监管执法,严肃查处追责,切实形成高压态势。加大整治力度,大力推广虚拟安全号码、隐私面单、网络身份认证等技术应用。夯实基础,加强关键信息基础设施安全保护,建立健全网络安全监测预警和网络安全事件应急预案。

会议还要求,各部门要密切协作配合,充分发挥各自 职能优势,切实形成整体合力。公安机关网安、刑侦等部 门要将专项工作与"净网 2022"、"护网 2022"、打击电信 诈骗等专项行动有机结合,网信部门要加强与邮政管理 部门、公安机关的协同配合,不断健全完善邮政快递领域 个人信息保护相关制度措施,切实提升邮政快递领域个 人信息保护水平。各企业要落实主体责任,加强对全网 专项行动的统筹调度、内部管理。

遵义多举措创新农民工就业服务新模式

本报讯(记者李丰通讯员朱建林)"在我们社区,一共有76户脱贫群众、农民工家庭在支部的帮助下获得了就业岗位,平均每户年均增收5万元以上。同时,为了让他们安心就业,社区还成立4点半学校,为农民工子女提供学习场所。"4月26日,贵州省仁怀市茅台镇河滨社区党支部书记杨玉林说道。

据了解,河滨社区居民大部分为搬迁群众,文化水平较低,缺乏职业技能,大多靠外出务工谋生。针对这一情况,仁怀市加大政策激励,积极探索村(社区)集体领办企业,优化服务型党工组织建设,进一步增强农民工获得感和幸福感。

近年来,遵义市结合城市解困、城市党建工作,按照"外出就业有组织、依法维权有保障、返乡创业有平台"的流动农民工"三有"服务原则,在农民工党建工作创新上作出了积极的探索。

建筑业是农民工最为密集的领域之一,遵义市进行大胆探索,将与项目有关的指挥部、项目部、施工单位、镇、村、组的流动农民工党员整合组建联合党支部、联合工会,指导项目对所有农民工实行台账分类管理,协调项目业主、施工单位与农民工之间签订有关工资、医疗、社保、伤残保险等协议,形成以项目党建为特征的农民工党建新模式。

同时,遵义市还在广东、浙江、福建等农民工外出务工较多的城市,创新推出流动党支部、工会维权联络站,把司法服务、党建、工建搬到工厂车间、楼宇码头,通过微信群促进互动了解、上门服务和依法维权,真正成为外出务工人员在异乡的"温暖窝"。

首届"发现·最美环卫人"随手拍活动启动 本报讯(记者时斓娜)"一把扫帚,扫净了 细微角落的尘土;一个簸箕,端出了每片地域 的洁净。"4月27日,住房和城乡建设部举办 的首届"发现·最美环卫人"随手拍活动在北

京正式启动。 住房和城乡建设部有关负责人表示,一直 以来,广大环卫战线职工兢兢业业、任劳任怨, 为改善城市人居环境、保障城市平稳运行、服 务重大赛事活动,做出了突出贡献。特别是在 新冠肺炎疫情防控工作中,他们不畏艰险,始 终奋战在抗疫一线,发挥了重要作用。随手拍 活动旨在大力弘扬环卫工人"宁愿一人脏,换 来万家净"的奉献精神,呼吁社会各界关心关

爱环卫工人,保护环卫工人合法权益。 据了解,本次随手拍作品征集自今年5月1日开始,至5月30日结束,将面向全社会征集评选原创短视频、图片,发现记录环卫人在工作岗位上的感人瞬间和劳动风采,展现新时代环卫人的精神面貌。投稿需按照报送内容填报推荐表,并直接上传到此次活动抖音、微博账号。作品评审将于6月进行。

在奖项设置方面,活动分设视频类、图片 类奖项,各设一等奖2名、二等奖5名、三等奖 10名,优秀奖及优秀组织奖若干,奖项均颁 发荣誉证书。

有关负责人介绍,本次活动将宣传一批 环卫系统的先进典型、评选一批优秀作品。 同时,针对收集遴选作品素材,融合人物、故 事等元素,策划、制作并形成"发现·最美环 卫人"微专题片。活动充分展示环卫系统、 环卫工人的辛勤劳动,引导社会各界关注环 卫事业、爱护环境卫生。



积极备战技能大赛

4月27日,贵州交通技师学院学生在练习砌墙,备战贵州省第一届职业技能大赛砌筑项目。近年来,贵州省提出打造特色职业教育强省,采取多种措施,培养高素质劳动者和技术技能人才,推动职业教育高质量发展。

新华社发(邓刚摄)

出国打工曾因语言不通遭遇困扰,回国后从字母学起,期待能与外国人交流

保安"老关"学英语记

本报记者 陈华 本报通讯员 张敏

岗亭里,路灯下,楼道内,保安"老关"走到哪儿都随身带着平板电脑,《新概念英语》的口语音频播一句,他就跟着念一句。尽管发音听起来有些不标准,他却享受其中,学习十分认真。

"老关"名叫关朝海,今年56岁,老家在安徽省合肥市肥东县,目前是合肥市新站高新区一家物业公司的夜班保安。虽然正式投入英语学习的时间才半年,关朝海却有着多次出国"打洋工"的经历。

由于家境不好,关朝海13岁就从小学辍学,跟随师傅学习泥瓦匠手艺。因为识字不多,他不敢出远门,连父亲带回来的电影画报也只会看图,这让他感到很自卑。为此,关朝海开始自学认字,遇到不认识的字就翻字典,《新闻联播》也成了他学习的教材,"先记住字幕上的字,再凭回忆写下来,起初的要求就是

能完整写出一句话"。

靠着听广播、看新闻字幕和翻字典,关朝海学会了基础的生活用字,也有信心外出务工了。上个世纪80年代,他成功应聘为一家建筑企业的合同工,工作之余总爱往图书馆跑,尤其喜欢看鲁迅的小说。

1995年,关朝海已是两个孩子的父亲, 一次偶然听到新加坡招募工人的消息,就 想出去看看,试着为孩子赚更多学费和生 活费。

"我想去新加坡打工。"来到南京招工处的关朝海小声地向面试老师介绍自己,他从口袋里掏出两个儿子的合影照,"这是我两个儿子,一个读一年级,一个上学前班,我想要挣钱"。关朝海的真诚打动了对方,破例获得了面试资格。

当被问及会做什么,不会表达的关朝海说,"我是建筑医生"。他指着墙壁比划,表示墙一旦出现空鼓、开裂,自己可以像医生一样诊断原因,并用最好的办法最快时间修复。随后,关朝海又凭借扎实的基本功,通过了现

场施工技术考试,被成功录用。

2002年,关朝海揣着100元现金,第一次乘坐飞机前往新加坡,参与当地一个别墅项目的建设。2006年,从新加坡回国后的关朝海又在《动物世界》的电视节目里看到了非洲草原,被深深震撼,决心前往非洲援建。在两次赴阿尔及利亚工作期间,关朝海先后了参与当地"两万套住宅"项目以及康斯坦丁大学项目建设。

回国后,关朝海忙着盖房子和装修,在家周边找一些临时工作,也借此弥补陪伴家人的时间。外出"打洋工"这些年,他省吃俭用,所挣收入基本都寄回家,只给自己留一点生活费,把两个孩子都培养成了大学生。

回想起在国外那些年,因为语言不通,他遭遇过迷路、误机等困扰,只能靠手势比划或找别人求助。"我想自学英语!"一个念头从心底而生,关朝海买来新概念英语书籍,又花500元淘了一台二手平板电脑,下载了口语对话和单词学习软件,从26个英文字母开始

自学自练。

为了让自己静下心来学习,2021年11月,关朝海放弃了工地零工,在家附近找了一份夜班保安的工作,"夜班巡点结束不忙的时候,我能跟着平板电脑读读英语"。身边的同事都被他这种学习劲头触动,经常帮着打造更安静的学习环境。

白天,"老关"利用休息时间在纸上抄写 英语单词和词组,不管是英文字还是汉字,都 写得工工整整。夜深人静时,他就开始跟读, 有的单词只会读不会写,有的词组读起来不 连贯,有时一个单词跟读几个小时才能勉强 得到78分的系统评分。

"基础差就多努力,每学一点,都是收获。"靠着坚持不懈的自学、跟学和阅读,从单词到短句,半年多时间,手中这本新概念英语已经学到第15课,"老关"学习英语的计划纯粹又坚定。"我还想出国打工,去欧洲的比利时看看。"关朝海想着如果还有机会出国,能作为农民工与外国人用英语交流,那会是一件多么开心和自豪的事。